

БУЛАЦЕЛЬ И. В. — в МПКК

БУЛАЦЕЛЬ Ипполит Викторович, родился в 1869. В 1895 — окончил юридический факультет Санкт-Петербургского университета. Служил акцизным чиновником в Эстляндской губ., с 1910 — в Крестьянском поземельном банке. С 1915 — по Крестьянскому банку в командировке в Бессарабской губ. С 1918 — проживал в Киеве, служил в Государственном Земельном банке, с января 1919 — помощник заведующего отделом во Всеукраинской Ликвидационной Комиссии по делам Земельных банков. 26 июня 1919 — после освобождения города от белых арестован, в августе отправлен в Москву и заключен в Ивановский лагерь¹.

В сентябре 1920 — обратился за помощью в Московский Политический Красный Крест.

<7 сентября 1920>

«В Политический Красный Крест

Заключенного Андрониевского
Концентрационного Лагеря
Ипполита Викторовича Булацель

Заявление

В июне прошлого года я был арестован в г<ороде> Киеве на службе (во Всеукраинск<ой> Ликвидационной Комиссии по делам Земельн<ых> Банков), в группе с другими моими сослуживцами, по ордеру Киевской Губ<ернской> Ч<резвычайной> К<омиссии>. При допросе никакого обвинения предъявлено не было и затем, в начале августа прошлого года, я был препровожден в Киевский Концентр<ационный> Лагерь, где и был зачислен в I категорию заключенных, — т<о> е<сть> в категорию контрреволюционеров. В это время в Киеве была образована Верховная Следственная Комиссия под председательством тов<арищей> Мануильского и Кона, которая, пересмотрев мое дело, перевела меня во II категорию, т<о> е<сть> категорию “заложников”, и на другой же день после постановления Комиссии я был вывезен из Киева в Москву, где и заключен в Андрониевский лагерь, в котором нахожусь свыше уже года. За все время пребывания в лагере я был лишь один раз допрошен представителем Рабоче-Крестьянской инспекции, и на этот раз никакого обвинения мне не предъявлено. От секретаря Комиссии по делам заключенных тов<арища> Касперович я слышал, что я содержусь в лагере как заложник. Между тем в деле моем в Канцелярии лагеря имеется лишь один документ, из которого можно усмотреть, в чем я обвинялся — это регистрационная карта, в которой значится, что я “контрреволюционер, бежавший от Советской власти из Петрограда” и осужденный Киевск<ой> Губ<ернской> Ч<резвычайной> К<омиссией> к заключению до конца гражданской войны. Никаких же следов постановления Верх<овной> Следствен<ной> Комиссии в деле моем в лагере не имеется, как на основании постановления этой Комиссии я был вывезен в Москву как заложник. Бежать же из Петрограда я не мог, т<ак> к<ак> выехал из Петербурга в 1895 году по окончании Университета на службу в провинцию и бывал в Петрограде изредка в отпуску. В последний раз я был в Петрограде в 1918 г<оду>, командированный Союзом Служащих Бессарабск<ого> Отделения Крестьян<ского> Банка для установления связи с Центральн<ым> Управлением Банка, т<ак> к<ак> с занятием

¹ ГАРФ. Ф. Р-8419. Оп. 1. Д. 173. С. 29.

Бессарабии румынами и образованием Самостоятельной Украины, Бессарабия оказалась отрезанной от остальной России и своего Центр<ального> Управления. Вся поездка и обратное возвращение сделаны были мною по вполне легальным документам, которые специально мною береглись и были отобраны у меня при аресте во время обыска на моей квартире. Откуда могло явиться обвинение в бегстве из Петрограда, для меня и до настоящего времени непонятно и является недоразумением.

Обвинение в контрреволюционности также ни на чем не основано, т<ак> к<ак> я не только не принимал участия ни в каких контрреволюционных выступлениях и кружках, но вообще никогда не принадлежал ни к какой политической партии и не принимал никакого участия в политической жизни. По окончании Университета я в течение 14 лет прослужил Акцизн<ым> чиновником в Эстляндской губ<ернии>, а затем в 1910 году перешел на службу по Крестьянск<ому> Поземельному Банку, в котором и занимал до последнего времени должность неперменного члена Могилевского Отделения Банка — с жалованьем 2500 руб<лей>. Аполитичность моя ясно доказывается службой в учреждениях, стоящих вне политики и тем, что за 25 лет службы я дослужился до содержания в 2500 руб<лей> в год. Всю свою жизнь я не имел ни наследственного, ни приобретенного состояния, был тружеником, зарабатывающим свой хлеб, и потому, конечно, не являюсь врагом трудового народа и никогда не был его эксплуататором.

Во время войны с 1915 по 1918 г<од> я был в командировке в Бессарабской губ<ернии> по Крестьянскому Банку. В 1918 г<оду> Бессарабия была занята румынами, что и заставило меня переехать в Киев, где я был принят на службу в Державный Земельный Банк, продолжавший деятельность Крестьянского Банка на Украине. С занятием в январе 1919 г<ода> Киева Советскими войсками была учреждена Всеукр<аинская> Ликвидацион<ная> Комиссия по делам Земельн<ых> Банков, в котором я получил должность Помощника Заведующего Отделом и вполне лояльно служил Советской Власти вплоть до моего ареста в июне 1919 года. Из моих сослуживцев, одновременно со мною арестованных, были вывезены вместе со мною в Москву Александров, Дараган и Федоров, и все они уже освобождены из лагеря. Так<им> образом из всей группы арестованных в заключении остался один я, но по какой причине мне до сих пор неизвестно. Между тем, столь долгое временное заключение в связи с моим возрастом (мне уже 50 лет) окончательно подорвало мое здоровье — у меня болезнь почек и ревматизм на подагрической почве в связи с полным истощением вследствие недостаточного питания. В Киеве мною была оставлена жена и дочь 10 лет, больная туберкулезом, причем, никаких средств к жизни у них не оставалось, и весь этот год жена продавала домашние вещи, не имея возможности поступить на службу, т<ак> к<ак> болезнь ребенка не позволяла ей этого. Таким образом, моя судьба тесно связана с судьбой моей семьи, и моя гибель будет гибелью и для нее.

Все это заставляет меня покорнейше просить Политический Красный Крест принять участие в моей судьбе и принять меры к моему освобождению, т<ак> к<ак> повторяю, у меня никакой вины нет ни перед Советск<ой> властью, ни перед трудов<ым> народом.

Ипп<олит> Булацель.

7 сентября 1920 г<ода>»².

² ГАРФ. Ф. Р-8419. Оп. 1. Д. 177. С. 211-213. Автограф.